

单县探索新时代文明实践婚礼“二三三”工作新路径

倡树节俭婚庆风 引领文明新时尚

日前,单县举办了一场“简约版”的集体婚礼,其主要看点是,20对新人或是零彩礼或是彩礼低于3万元,既节俭又文明,在社会上引发热烈反响。

近年来,单县持续推进移风易俗工作纵深开展,打好婚俗改革“组合拳”,引导年轻人积极践行“喜事新办、喜事简办”的文明新风,探索出了一条新时代文明实践婚礼“二三三”工作新路径。

强化“两种机制”,筑牢婚事新办“压舱石”

该县强化组织领导机制,成

立县婚丧习俗改革治理工作领导小组,由相关职能部门作为成员、各乡镇(街道)共同参与,建立健全全县、镇、村三级工作机制。

强化制度约束机制,制定出台《关于婚丧习俗改革暨移风易俗重点领域突出问题专项整治工作方案》《关于开展“抵制高价彩礼 促进婚事新办”移风易俗行动的实施方案(试行)》等。

创新“三种模式”,点燃婚事新办“助推器”

该县创新实施结婚礼堂服务模式。探索打造新时代结婚礼

堂,配备舞台音响、电子大屏等设施,简化婚礼流程,实现了“一个空间”共用。

创新实施志愿服务模式。广泛开展“七个一”活动,即建立一个工作机制、树立一面旗帜、营造一种浓厚氛围、写好一个村规民约、倡导一种新型婚礼方式、建好一支志愿者队伍、打造一个项目品牌。建立“志愿服务+村(社区)”联系制度,实现“一群人”办一件事。

创新奖惩措施,实施“三管三奖三罚”行动。即管乡村“红娘”、管婚介机构、管婚庆公司;奖“低彩礼家庭”、奖优秀“红

娘”、奖突出贡献单位;罚恶意骗取彩礼、哄抬彩礼的“红娘”,罚中介机构违规违法经营,罚党员干部违纪行为等,实现“一把尺子”量到底。

发挥“三种效应”,打通婚事新办“直通车”

该县发挥“头雁效应”。印发《婚事文明新办 抵制高价彩礼倡议书》,出台《关于加强党员干部带头推进移风易俗抵制婚丧大操大办的意见》等,引导广大党员干部群众抵制铺张浪费,拒绝高价彩礼。

发挥“羊群效应”。创作推

出宣传婚俗改革系列动漫视频、公益广告等,通过“两微一端”、“村村响”广播等广泛宣传婚俗改革政策,组织开展由红娘、婚庆公司等人员参加的专题培训班等,让“零彩礼、低彩礼”观念深入人心。

发挥“鲶鱼效应”。印发《单县“零彩礼”“低彩礼”家庭奖励办法(试行)》等。此次,县委书记作为证婚人,为20对新人举办新时代文明实践集体婚礼,激发了全社会移风易俗的自觉行动,零彩礼,低彩礼,简约婚庆成为新时尚。

通讯员 刘厚珉

单县公安辅警朱运峰湖中救人受表彰

本报讯(通讯员 刘厚珉) 10月24日,单县公安局向浮岗派出所辅警朱运峰颁发表彰证书和奖金,奖励其见义勇为的行为。

10月18日中午11时许,浮岗派出所辅警朱运峰下班开车行驶在浮龙湖北岸环湖路,突然传来的啼哭声引起了他的注意。朱运峰随即下车查看,看见一名年轻女子正从湖岸边一步步向深水区蹚去。朱运峰跑向女子,大声对其进行劝阻。女子不顾劝阻,依然前行,湖水很快淹没了她的肩头,随时都有生命危险。危急时刻,朱运峰果断跳入湖水中,迅速游向女子,一把将其拽出水面,托在肩上,用尽全身力气向岸边游去。经过十几分钟奋力救助,终将女子营救上岸,朱



运峰这才长舒一口气,瘫坐在地上。

后经查看,落水女子并无大碍。了解情况后,浮岗派出所民警对该女子进行了劝解和心理疏导,稳定其情

绪后,并通告其亲属赶到派出所。

他人危难面前,朱运峰义无反顾、舍身相救的优良品格和勇敢精神,受到群众广泛赞誉。

从这里走出去的山药占全国销售份额的60%,年总产量达5万吨,销售额5亿元——

单县终兴镇山药飞地总部经济的崛起之路

本报讯(记者 王富刚 通讯员 刘厚珉) 近日,位于单县终兴镇的单县亚五农业科技开发(山东)有限公司负责人亚锁成相比平时更忙一些,600吨山药订单,必须在短短10天之内包装加工完毕并按订单发货。作为公司负责人,亚锁成不仅要规划公司未来发展,还要组织周边有技术的群众对山药进行初步加工。“由于正是秋收秋种季节,工人紧缺,每天从成武县、牡丹区、巨野县等地借调工人过来,昼夜不停加工生产。”亚锁成说。

据亚锁成介绍,该公司年销售山药5万吨,销售总额5亿元,占全国山药销售份额的60%。每当山药销售旺季,基本能左右山药市场的价格走势。

“其实,终兴镇的山药发展经历了当地大发展到走出去又飞回来的跳跃。我们叫它山药飞地总部经济。”该镇党委书记张鹏介绍说,近十年来,终兴山药无论是8万亩的种植面积,还是销售、质量效益都很可观,但受到重茬危害,即不能连种三年。于是勤劳智慧的终兴人大胆走出去,带着技术和胆略,纷纷到山西汾河、陕西榆林、内蒙古鄂尔多斯等适宜山药生长区域包地种植山药,由最初的几十人发展到如今的上千人,然后由老家的亚五农业科技公司将产品悉数回收。终兴人习惯地称为“放出去,飞回来”。这“一放一收”奠定了终兴在全国山药市场的分量和地位。

“网上销售,我们也闯出了一条属于自己的发展道路。一开始,我们是雇用他人的销售团队,大部分利润被别人赚走了。后来,我们培训人员、购买

设备,组建了自己的网络直播平台,而且达到了零退货、零投诉,实现了网上直播一次销售6万单销售量30万斤的记录。这些成绩都源自我们的产品质量和经营信誉。无论是山药还是深加工品,例如山药粉条、山药面条、山药粉、山药点心等,都做到了精益求精。”亚锁成说,经过十多年的实践,他们自己创新配方,一定数量的山药粉加鲜山药汁加工的面条,较适合老年人或肠胃功能差的人食用,不论是线上还是线下,销售都非常好,实现了网上直播零退货和零投诉。

“我们亚五农业科技公司能实现快速发展,离不开单县良好的营商环境,离不开镇党委、政府的全力支持。”亚锁成说,公司用工紧张的时候,镇干部忙着给公司招工,企业扩大规模需要资金,政府帮助引资。近日,公司与一香港客商达成合作意向,进入考察阶段。

据了解,单县亚五农业科技公司山药加工销售项目总投资1300万元,占地面积30余亩,包括电商综合楼、自动化山药清洗加工车间、万吨仓储冷库、物流配送站等。目前有职工120余名,临时工600余名。去年公司的产品总发货量达5万吨,全国30个省会城市的商超都有他们配送的鲜山药及深加工产品。

伴随着增加冷链物流,预计该公司可使农民增收近亿元,吸收100多名农村劳动力家门口就业增收。亚锁成说:“今后,我们将继续发展山药深加工产业,增强公司的综合实力和抗风险能力,为实现单县终兴山药飞地总部经济的快速发展贡献力量。”



蓝天若纸绘晨晖
碧水如镜映秋色

刘厚珉 摄于单县湖西人民广场

